



# اسلام کے نام پر سیاسی پارٹیاں

ہفت روزہ "المغرب" لاہور کا نمبر ۱ اور چال دیدہ ایڈیٹر اپنے ادارہ مورخہ ۱۹۶۳ء میں رقمطراز ہے :-

اس کے بعد ایسی بر آپ فرماتے ہیں :-  
 "بااضافہ دیگر آج کا ماحول یہ ہے کہ سیاست اور دین دونوں کے نام پر ملک میں شدید قسم کا اضطراب ہی نہیں انتشار برپا ہے اور پوری قوم پر ایک ایسی فضا طاری ہے، جیسے بے یقینی، اذیت فیزی اور اناری سے اگر تعبیر کی جائے تو کچھ زیادہ غلط نہ ہوگا۔  
 "ایک طرف اصلاح و ترقی کی وہ اہمیت جس کا حوالہ ہم نے آغاز گفتگو میں دیا اور دوسری جانب قوم کے سربراہ کاروں کا بے طرفہ عمل — کیا کوئی شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ یہ صورت حال اس لائق ہے کہ اس کا کھکھ سے پیدا ہونے والا مستقبل روشن ہوگا؟  
 انتشار و اناری کا یہ مہیب سمول بجائے خود تشویش انگیز ہے لیکن اس سے بھی زیادہ خطرناک پہلو یہ ہے کہ اس پورے ملک کا کوئی ایک گروہ یا شخصیت ایسی نہیں جو باہمی سرچسپیل سے دامن کشاں ہو اور اس کی موڑ حیثیت ملک کو اس خطرے سے بچانے کا ذریعہ بن سکے جو انتشار و اناری کا قطعی نتیجہ ہے، کیا ہمارے ملک کے ذی شعور افراد اس مرحلے میں اپنے فرائض محسوس نہیں کر رہے اور کیا وہ مغز بینت زدگی کے موجود فرگ و بھول سے بلند تر ہو کر اخوت اسلامی کے اساس پر تعبیر نہ کا کوئی دلولہ اپنے اپنے دل میں بیدار نہیں پا رہے؟"  
 ادارہ کے آغاز میں مضامین اس امر کا طر بھی توجہ دلاتی ہے کہ :-  
 "مشرق کا نقشہ انتہائی تیزی سے بدل رہا ہے، اس منظر میں طاقت کا توازن تقریباً دو دم برہم ہو چکا ہے۔ پاکستان کے حلیف اور خود غرض ہمالک شہد کی کھمی سے زیادہ تیز چلی اور چوٹی سے زیادہ ذکاوت حس کا ثبوت ہیا کر رہے ہیں، اور ہوشنگن ہی نہیں ماسکو، پکن، مہلی اور منڈن انتہائی حساس انگلیوں سے پاکستان کی تقریب کا جائزہ لے رہے ہیں، بااضافہ دیگر دنیا بھر کی اقوام اس لمحے میں دیکھتی ہیں

"یہاں مسلم لیگ، کنونشن، مسلم لیگ و کونسل، نظام اسلام، مجلس احرار، جمعیت علماء اسلام، جماعت اسلامی یہ سبھی جماعتیں ایک دوسرے سے زیادہ بلند آسنگی کے ساتھ "اسلامی نظام" کے قیام کی عہدہاد ہیں اور بات یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ نظام اسلام کے سربراہ کا، اخلاقی قیادت اور اسلامی دستور کو اپنا موٹو بنا چکے ہیں، مسلم لیگ کنونشن کے صدر اسلام کو محمد سے محفوظ رکھنے کو زندگی صحت کا سلسلہ قرار دے رہے ہیں اور انہوں نے سورہ فاتحہ کو ہر تقریر کے متن کی حیثیت دینے کے بعد باقاعدہ اعلان فرما دیا ہے کہ ہر مسلم لیگ کو نسبتاً پڑھنا ہوگی اور شریعت کی پابندی کئے وہ مردوں کو اپنے عمل سے متاثر کرنا ہوگا" جمعیت علماء اسلام تو ہمیں ہی علماء کی جماعت اسی جماعت اسلامی تو بلاشبہ وہ سب سے زیادہ اسلام کی داعی، اسلام کی شہان اور اسلامی نظام کا مخصوص تصور و نقشہ اپنے سامنے رکھتی ہے۔  
 لیکن ان سب کے عادی کو ان سب کے دیکھنا اور بچنا ہوگی جو کچھ غلط کر رہے ہیں؟  
 اس اصول اور بنیادی طریق کار پر متفق ہوں کہ اسلامی نظام کے قیام کا واحد طریقہ یہ ہے کہ حکومت کے اختیار پر قبضہ کیا جائے اور اس اقتدار کے ذریعہ اسلامی نظام قائم کیا جائے اور اس کے ساتھ جائزہ لیئے کہ "اسلامی نظام" کا نصب العین اور اقتدار کے ذریعہ اصلاح ساز اور دقیقہ نظام اسلامی پر ان سب کا اتفاق، انہیں اس بات پر آمادہ نہیں کر سکا کہ یہ سب اکٹھے ہو جائیں اور ایک ہی جماعت بنا کر دائر بالشرع جماعت بنانا درست و مفید ہو اپنے مقصد کے حصول کے لئے کامیاب کوشش کریں۔

ہیں کہ یہ قوم جس نے اس بنیاد پر ایک مملکت قائم کی تھی کہ اس کا ایک ذہب ہے جو عیسائیت کی طرح شخصی مذہب نہیں بلکہ اجتماعی اور انفرادی دونوں زندگیوں کو اپنے احاطے میں لانا ہے اور یہ قوم مدعی بن کر سامنے آئی تھی کہ یہ معیشت، معاشرت، سیاست اقتصاد اور قانون، تمام پہلوؤں کی اپنی آسٹھ یا لوجی کے مطابق ترتیب دینی اور اسی آئیڈیالوجی کے اساس پر وہ بنیان مرموصی حیثیت اختیار کر گئی ہے۔ اب اقوام عالم دیکھ رہی ہیں کہ اتنا اونچا بول رہے والی قوم پر موجود صورت حال سے کس طرح عہدہ برآ ہوئی ہے، وہ اس امر سے کس مہم غمے کرتی ہے جو امریکہ اور یوٹی پڑا گھی نیل اور اسلحد باوہ ہمایا کرتا ہے، وہ دوس اور چین سے کیا طرز عمل اختیار کرتی ہے اور بڑے و مکار برطانیہ کی ڈپلومیسی اور برطانیہ کے شاگرد رشید جماعت سے کس طرح عہدہ برآ ہوتی ہے۔

عالمی نگاہ میں جس قوم پر گزری ہوئی ہیں اور جو قوم فی الحقیقت ایسا ہی مقام پر لا کھڑی کہ دی گئی ہے کہ اگر وہ اس وقت گر جاتی ہے تو کم از کم

اس صدی میں تو وہ بارہ اس کے سنبھلنے کی توقع نہیں کی جا سکتی، اب دیکھنا ہے کہ اس قوم کے ذمہ دار عمر اس نازک صورت حال کا مقابلہ کس طرح کر رہے ہیں؟ (المغرب لاہور)  
 باقی باتوں کو تو انک پہنچے دیکھتے اس حقیقت پر ہی غور کیجئے کہ جس ملک میں کم از کم پانچ سیاسی جماعتیں انک انک اسلام کے نام پر کھڑی ہو رہی ہیں وہ دنیا کے سامنے اپنے ملک کا اور اسلام کا کس کی متخبرہ صورت پیش نہیں کرتا اور ایسے ملک سے دنیا "غیر" کی کیا امید کر سکتی ہے۔ اگر کبھی رطانیہ اور بھارت ایسے مملکت کے متعلق کیا تصور کر سکتے ہیں اور اقوام متحدہ کی انجمن ایسے ملک کو کیا وقت دے سکتی ہے؟

کیا اس سے یہ بہتر نہیں ہوگا کہ خواجہ ناظم الدین سے لے کر مودودی صاحب تک سے اسلام کو بخشا لیا جائے۔ اور ان سے درخواست کی جائے کہ وہ سیاست کا کھیل ضرور کھیلیں مگر اسلام کے نام پر نہ کھیلیں۔  
 کیا یہ بہتر نہ ہوگا کہ حکومت کو ایسا قانون نافذ کرے جس کے ذریعے اسلام کے نام پر سیاسی پارٹی بنا نا ممنوع قرار دیا جائے۔ مسافر المنبر کا ادارہ یہ ثابت کر رہا ہے کہ یہ مختلف جماعتیں خود برسر اقتدار آنے کے لئے اسلام کا نام استعمال کر رہی ہیں باقی طریق

## خدائے پاک کا فرمان کون روکے گا

دلوں میں اٹھا بہ طوفان کون روکے گا

ہے سخت حملہ ایمان کون روکے گا

خدائے پاک کا فرمان لے کے نکلے ہیں

خدائے پاک کا فرمان کون روکے گا

تمہارے فلسفے باطل تمہاری صنعت بیچ

یہ حق کا ذکر ہے قرآن کون روکے گا

عمل میں جسوہ کنال اسوہ رسول اللہ

جس میں اللہ کی ہے شان کون روکے گا

جنون جوش میں پھر آگیا ہے تنویر  
 ہے عقل ششدر و حیران کون روکے گا

احمدی خواتین کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء موقع پر

# محترم سید نواب اکبر الہ آبادی کی افتتاحی تقریر

پہلے اجلاس میں حضرت سیدہ نواب اکبر الہ آبادی کی تقریر کا خلاصہ

طرح سیدہ بی امجد کے بیٹھے گئے۔ اور فرمایا۔  
"یہ بد بخت مجھے میں کہ  
تمام پاکیزہ چیزیں اللہ تعالیٰ نے  
ان کے ہی پیدا کی  
ہیں اپنے پیاروں کے لئے  
نہیں؟"  
اگر دقت آپ کے چہرہ مبارک

ایک خاص کیفیت کا عالم طاری  
تھا اور یہی آخر میرے دل پر پڑا اور  
لگا۔ کہ یہ جوش یہ غصہ آپ کو محض اپنی  
ذات کے لئے نہیں بلکہ لفظ نبی کے  
تحت آیا تھا۔ اور یہ غیرت اسی مقام کے  
لئے تھی۔ جو آپ کو عطا ہوا۔ اور اس سے  
بڑھ کہ اپنے محبوب آقا محمد رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے۔  
اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔  
آپ یہاں سے روحانی خزانوں سے  
بھیجواں بھر لے جائیں۔ اور آپ کے  
دل پر ایمان سے بڑھیں۔ مزید نصیر کی  
راہیں کھلتی چلی جائیں۔ نیک اولادیں ہوں  
اور نیک نسلیں ملیں۔ احمدیت کی روحانی  
دامیادی داخلاتی ترقیوں کے ساتھ ترقی زیادہ  
سے زیادہ ہوتی چلی جائے۔

احمدیت کا قیام  
تمام علم پر جو۔ اور شوکت اسم خرقا نے  
میں جلد دکھائے۔ قادیان کی واپسی کی  
خوشیاں ہم جلد دیکھیں۔ ہمارے محبوب  
خلیفہ مسلم موعود کو اور ان کے وقت  
ویازد کو صحت بخش کر خدا تعالیٰ ہم پر کرم  
فرمائے۔ تفکرات کے بدل چھوٹ جائیں۔  
اندھیرے دوروں بڑی آبد و تاب سے  
مستور رحمت کا سورج نکلے۔ لونی پھیل  
جائے زمین  
اگر کے بعد حضرت عیسیٰ مسیح صاحب نے چھائی  
دعا کرانی :

زندگی بخش پیغام  
- حضرت مصلح موعود اطال اللہ تعالیٰ  
کے زندگی بخش خطبات روحانی مردوں  
کے لئے زندگی بخش پیغام میں۔  
اور  
- آپ افضل کے ذریعہ گھر بیٹھے ہی  
مصلح کر سکتے ہیں۔  
- آج ہی اپنے نام افضل جاری کر دیں  
ذمیر افضل ریلوے

سے آپ کو بھی جھونے کی کوشش کریں گے  
تاکہ آپ کے لباس تقویٰ دایمان میں  
کوئی نہ کوئی کھوج تو کسی نہ کسی طرح لگا  
ہی سکیں۔ ایسے لوگ خواہ چند ہزار کے  
مقابل محض ایک عمد ہی ہوں مگر غلط تاک  
ہیں۔ یہ ایسی راہوں سے اور ایسے  
ایسے بیس بد لگو آتے ہیں کہ معاذ اللہ  
پس بہت سمجھ اور ہوشیاری سے ہمیشہ  
بچ کر آئیں۔

## اس ذمہ کا تریاق

دعا۔ استغفار اور نصرت الہی کا کثرت  
سے طلب کرنا ہے۔ اس سے کم نہیں۔  
ہم آپ سب کو رو میں اگر ہمارے ہونے  
کی بد مثال حال نہ ہو۔ اب تو کثرت  
سے ماشاء اللہ اور کثیر تہار میں کمی  
کسی ایسے دوجہ کو بھی کھل لی جاتا آسان  
ہے۔ جب تھوڑے لوگ آتے تھے ان  
ذول کا خود

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کے وقت کا ایک واقعہ  
سنیں۔ ایک دفعہ ہمارے گھر میں مجھے احمدی  
جہان عورتیں آئی ہوئی تھیں۔ انہی میں ایک  
ایک عورت چادر میں لپی لپیٹی بیٹھی تھی  
جب رات ہونے تو اس نے مجھے فضول  
باتیں کرنی شروع کر دیں۔ ایک دو لاکھ  
اور عورتوں نے مجھے بتلایا کہ یہ عورت  
کہہ رہی ہے کہ نبی کی ایسے ہوتے ہیں  
کہ پلاؤ بھی کھالیں اور انہ سے بھی۔ مرئی  
بھی؟ میں نے اسی دقت جا کر حضرت  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کہا۔  
"اے! ایک عورت نیچے بیٹھی  
ہے وہ کہتی ہے کہ کیا نبی  
ایسے ہوتے ہیں کہ پلاؤ بھی او  
اندھے مرغی بھی کھالیں؟"

آپ اس دقت کبھی خاص غور نہ کیا  
کی حالت میں بالکل سیدھے لیٹے ہوئے  
تھے۔ آپ بڑے جوش کی حالت میں اسی

اور دل میں جگہ دیں۔ یہ لوگ آپ کو اپنے  
گھر سے الگ چیز کچھ نہیں دے رہے۔  
یہ تو تقسیم کرنے والے خادم ہیں۔ جو آپ  
کو آپ کے آقا کی دی ہوئی دولت اور  
دی خواہنے جو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے دنیا کو دیئے اور دینے جاتے رہیں گے  
دانشاہد اللہ (آپ کے سامنے حاضر  
کر رہے ہیں تاکہ ایمان تازہ ہوں۔ اور  
جو آپ نے پہلے سنا اس کے نقوش گہرے  
ہوں اور جو نہیں سنا اس سے متعین ہوں  
پس یہ آوازیں جو آپ کے کان میں پہنچی  
ان کو بالواسطہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کی آوازیں سمجھیں۔ اور ادب سے  
خوش سے انہماک سے بصد شوق سنیں  
نیز

## اپنے دلوں کو صاف رکھیں

نصو صحت سے ان ایام میں استغفار میں  
مشغول رہیں۔ آپس کے رنج اور کینوں  
اور بدگمانیوں کو دلوں سے دھو ڈالیں۔  
اور صفائی قلب عمدہ دی اور رحمت کا  
عہد صدق نیت سے کریں۔ نیک باتیں  
سنیں اور نیک باتیں پیچھے رہنے والوں  
کو اور یہاں بھی اپنے ساتھیوں کو جو  
دن سکے ہوں پہنچائیں۔ جب ایک باغ  
میں ہم داخل ہوتے ہیں تو پھل بھی  
دیکھتے ہیں اور پھول بھی۔ مگر کبھی کبھی  
کھٹے بھی ضرور ہوتے ہیں۔ آپ اگر پھل  
کھانے لگیں گے تو رنگ رنگ سے آنکھوں  
کو طراوت پہنچانے اور ان کی خوشبو سے  
شام جان کو معطر کرنے کی نیت سے  
آئیں گے۔ تو پھر اس گلشن مسیح موعود علیہ  
الصلوٰۃ والسلام میں کیا کچھ نہیں۔ لیکن  
بعض لوگ ہوتے ہیں جو آتے ہی کانٹے  
چھنے کی نیت سے ہیں۔ جن کو انہوں نے  
ڈھونڈ ڈھونڈ کر نکال کر کھائیں۔ نہ  
میں گے تو

## اپنے دلوں کے کانٹے

ہی نکال لیجئے کہ ہزار ترکیبوں اور مکاریوں

احمدی خواتین کے جلسہ سالانہ کا پہلا  
اجلاس ۲۶ دسمبر ۱۹۶۲ء کو ۱۵-۹ بجے  
میں زیر صدارت حضرت نواب مبارک الہ آبادی صاحب  
مدخلیہا الحالی شروع ہوا۔ کاروائی  
کا آغاز تلاوت قرآن مجید و نظر سے ہوا  
جس کے بعد حضرت نواب مبارک الہ آبادی صاحب  
نے افتتاحی تقریر فرمائی۔ آغاز تقریر میں  
آپ نے سورۃ النضر کی آیت کی تلاوت  
قرآن کے بعد السلام علیکم  
کہا اور پھر فرمایا۔

گزشتہ سال جلسہ کے پہلے دن جو  
صدر سہمی تھا اس کی یاد نے اس دقت  
گو میرے دل کو بھی منہم بنا رکھا ہے۔  
اور آپ لوگوں کو بھی ضرور وہ دقت  
آج کے دن یاد آکر صدمہ کو تازہ کرنے  
کا موجب ہو گا۔ مگر بہر حال یہ اجتماع  
ہمارے لئے خوشیوں اور برکات کی پیغام  
لانے والا ہے۔ یہ

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### کی دعوت سالانہ ہے

جو آپ نے اپنی جماعت کو دی۔ اور میں  
میں کمزوریت کو آپ نے حق الامکان  
ضروری قرار دیا۔ اس سے بڑھ چڑھ کر  
فائدہ اٹھانے کی نصائح فرمائیں۔ خدا کا  
آپ کا یہاں آنا بہت بہت مبارک ہے  
اور جس مقصد کے لئے آپ کو بلایا گیا تھا  
۱۰ کو پورا کریں اور زیادہ سے زیادہ فائدہ  
اٹھا کر جائیں۔ ایک موقع پر حضرت مسیح  
موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ جو لوگ غنٹ  
سے کام لیتے ہیں۔ ان کو قاطب کر کے  
بیان کیا جاتا ہے تو غور سے نہیں سنتے  
ایسے ہی لوگ ہیں جو کان رکھتے ہیں  
سننے نہیں۔ دل رکھتے ہیں پر سمجھتے نہیں  
اب

## جلسہ کاروائی

شروع ہوئی۔ اور جو کچھ آپ کی صاحب علم  
ہنر میں پیش اور کھائی آپ کے سامنے  
پیش کریں گے۔ ان کو کوشش ہوش سے نہیں

# نوجوانوں کی تربیت

تقریباً محترم زعابدالحق صاحب ایڈووکیٹ بروقعہ جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء

(۶)

## لیڈر

(بقیہ صفحہ ۱)

سچیت یہ ہے کہ اسلام کبھی اس طرح برسرِ اقتدار نہ آیا ہے اور نہ آئندہ آسکتا ہے۔ یہ تمام لوگ جو اسلام کے نام پر سیاست میں پارٹی بازی کر رہے ہیں اسلام کو کبھی لادینی تحریکوں کی طرح ایک نظریاتی تحریک سمجھتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ جس طرح دوسری لادینی تحریکیں نظریاتی۔ مثلاً اشتراکیت یا فاشیت برسرِ اقتدار آئی ہیں اس طرح اسلام کو کبھی غائب کیا جاسکتا ہے۔ اور اس بات کو نہیں سمجھتے کہ لادینی نظریاتی تحریکوں کے سامنے تقویٰ دنیاوی مفاد ہوتے ہیں جنکو حواسِ خمسہ سے محسوس کیا جاسکتا ہے۔ ان کے مقابلہ میں اسلام ایک روحانی تحریک ہے۔

اس کا انحصار ایمان یا قلب اور معاد کے یقین پر ہے۔ اور جب تک اس کی بڑی دلیل اور مضبوط نمونوں کو نہیں ہٹایا جاسکتا۔ کیونکہ اسلامی انقلاب حکومتی سطح پر نہیں بلکہ انسانی سطح پر ہی آسکتا ہے۔

### درخواست و دعا

میں یقین پریت میلوں میں مبتلا ہوں اور بے گاہوں۔ احباب سلسلہ میری پیشکش اور بے کاری سے نجات کے لئے درود سے عاجز ہوں۔  
منشی محمد اسماعیل چنیوٹ

اس سلسلہ کو دینے۔ ہمارے نوجوان ایسے بڑوں کے حقیقی وارث بنیں اور قرنیوں کا شاندار نمونہ دکھائیں تاہم دین کی شوکت ظاہر کرنے کا موجب بنیں اور اپنے خدا سے اہم کا ہر پلٹ میں نے اس وقت مختصر طور پر صرف پانچ باتیں نوجوانوں کی تربیت کے لئے بیان کی ہیں۔ اگر ہمارے نوجوان ان پر عمل کریں اور مضبوطی دکھائیں تو وہ اپنے لئے اور سلسلہ کے لئے نہایت مفید بن سکتے ہیں دین کے معنوی کام بھی توجہ اور محنت سے ہوں۔ دائمی امن اور دائمی راحت حاصل کرنے کے لئے کیوں پوری توجہ اور کمال محنت سے کام نہ لیا جائے۔ اگر ہم دائمی حیدر و جد کریں تو اس گندے ماحول کو بدل کر اپنے لئے نیک ماحول بھی پیدا کر سکتے ہیں اور مالی اور دوسری ہر قسم کی قربانیاں سے دین کی رونق کو بھی بڑھا سکتے ہیں۔ قرآن کریم کو سمجھنے اور مضبوطی سے پکڑنے کی ضرورت ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں سے صحیح استفادہ کرنے کی۔ اور نمازوں پر پوری طرح سے قائم رہ جانے کی۔ پھر یقیناً گوہر مقصد حاصل ہو جائے گا۔ ملے اللہ تو ہمیں اس کی توفیق عطا فرما۔ والحمد للہ عاذا ان الحمد للہ رب العلمین۔

## ایک مخلص خاتون کی فتنہ

انٹرس کے ساتھ لکھی جاتی ہے کہ محترم زینب صاحبہ امیر محکم خواجہ عبدالحق صاحب بٹ سیالکوٹی تین ماہ تک عوارض قلب سے بیمار رہنے کے بعد مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۶۲ء کو بھر ۵۶ برس راولپنڈی کا میاں وفات پا گئیں۔ اناللہ ما رانا الیہ راجعون۔

۳۰ جنوری کی درمیانی شب کو موصوفہ کا جنازہ رولہ لایا گیا اور سڑک مرحومہ جنوری کو بند نماز جمعہ المبارک محترم ملا ناہلال الدین صاحب شمس نے نماز جنازہ پڑھائی جس کے بعد آپ کی نوحہ کو مقبرہ پہنچتی رہی۔ میں اٹنا دن کی گئی۔ توفیقاً مکمل ہونے پر محکم شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس التعلیم مشرقی افریقہ نے دعا کرانی۔

مرحومہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی محترم منشی محمد عبد اللہ صاحب کی بہن تھیں اور نہایت مخلص اور نیک خاتون تھیں۔ قرآن مجید کے ساتھ خاص محبت تھی۔ چنانچہ ۱۹۱۹ء میں جب آپ اپنے خاوند کے ہمراہ جبر مشرقی افریقہ میں تعلیم تھیں تو آپ کے ذہنی ضعف سے متاثر ہو کر حضرت ڈاکٹر پیر الدین احمد صاحب مرحوم و مغفور ہر اس وقت بخیر کی جماعت کے پریذیڈنٹ بن گئے تھے تخریر فرمایا تھا کہ آپ "قرآن کو با توجہ پڑھنے اور اسکے مطالب کو اندر کرنے میں باقاعده کے ساتھ محبت اور خلوص سے کوشش کرنے والی ہوں"

بزرگان سلسلہ و احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت الفردوس میں بلند مقام عطا فرمائے اور جملہ نواحین کو مہربان کی توفیق دے۔ آمین ۹

یہ جذبہ قربانی کی قدرت بااد ہے آپ کو اللہ تعالیٰ نے مقام بھی اسی کے مطابق دیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کی ان قربانیوں کے منتقل فرماتے ہیں: "حجی فی اللہ حکیم نور الدین صاحب ہمدانی مولوی صاحب مدظلہ کا حال کسی قدر سالہ فتح اسلام میں لکھا گیا ہوں لیکن ان کی تاہم ہمدانیوں نے مجھے اس وقت ذکر کرنے کا موقع نہ ملا ان کے مال سے جس قدر مجھے مدد پہنچی ہے میں کوئی ایسی نظیر نہیں دیکھتا جو اس کے مقابلہ میں بیان کر سکوں میں نے ان کو طبی طور پر اور نہایت انشراح ہمد سے دینی خدمتوں میں جان نثار پایا۔ اگرچہ ان کی روزی زندگی اس راہ میں وقف ہے کہ وہ ہر ایک پہلو سے اسلام اور مسلمانوں کے بچے خادم ہیں لکن اس سلسلہ کے نامہ میں سے وہ اقل درجہ کے نکلے۔"

(ازادہ نام طبع اقل ۱۹۶۲ء)

حضرت پیر منظور صاحب رحمی اللہ تعالیٰ عنہ بھی ان بزرگوں میں سے تھے جنہوں نے اپنے مال کو خدا کے لئے قربان کیا۔ آپ کو قاعدہ یسر القرآن سے لیکر ۱۷ روپے ماہوار کا اس زمانہ میں آمد تھی جب روپے کی قیمت گھٹتی ہوئی تھی۔ اس امر میں سے وہ اپنے لئے صرف تیس روپے ماہوار رکھتے تھے اور باقی سلسلہ کے لئے دے دیتے تھے۔ آخری سالوں میں ہنگامی ہو جانے کی وجہ سے انہوں نے اپنے الاؤنس میں دس روپے اضافہ کر کے اسے چالیس روپے ماہوار کر دیا۔ وہ فرمایا کرتے تھے کہ میں تو ایک مزدور کی حیثیت رکھتا ہوں اس لئے اپنا حق فقط اسی قدر سمجھتا ہوں۔ باقی حق خدا تعالیٰ کے سلسلہ کا ہے۔ ایک مرتبہ ایک سال کے عرصہ میں انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خدمت میں دس ہزار روپے بھیجا۔ خود آخر تک کچھ کٹے میں رہے جو وہ آپ کا دفتر اور ٹیکٹ اور نمونے کا کٹہر تھا۔

حضرت بیٹے عبد اللہ الدین صاحب مرحوم نے بھی ۱۹۱۹ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی بیعت کے بعد سے قریباً چالیس سال تک دو ہزار روپے ماہوار سے اوپر جلد دیا اور اشاعت اسلام پر خرچ کیا۔

اسی طرح اور بزرگ بھی اللہ تعالیٰ نے پیشکش کی تھی اور دوسری قربانیاں کرنے والے موت ہوئے۔

### حضرت خلیفہ اول کا ایک خط

حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفہ اول ان میں سے آگے تھے آپ کا ایک خط حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کتاب فتح اسلام میں درج فرماتے ہیں جو یہ ہے:-

"مولانا و مرشدنا و امامنا السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ علیہا بیاب میری دعا یہ ہے کہ ہر وقت حضور کی جناب میں حاضر رہوں اور امام زمان سے جس مطالبہ کے واسطے وہ مجھ کو بھیجا وہ مطالبہ حاصل کروں۔ اگر اجازت ہو تو مجھے فوری سے استعفاء دے دوں اور وہ راہ خدمت عالی میں پڑا رہوں۔ یا اگر حکم ہو تو اس وقت تک جو مجھ کو دنیا میں پھیروں اور لوگوں کو دین سخن کی طرف بلاؤں اور اسی راہ میں جان و مال۔ میرا آپ کی راہ میں قربان ہوں۔ میرا جو کچھ ہے حیرا نہیں آپ کا ہے۔ حضرت پیر و مرشد میں کمال رستی سے عرض کرتا ہوں کہ میرا اس راہ دوست اگر دینی شامت میں فریخ ہو جائے تو میں مراد کو پہنچ گیا۔ اگر خیر بار آیا ہے تو وقف طبع کتاب سے منطاب ہوں تو مجھے اجازت فرمائیے کہ یہ ادنی خدمت بجا لاؤں کہ اپنی تمام قیمت ادا کر دو اپنے پاس سے واپس کر دوں۔ حضرت پیر و مرشد نا بجا رتھما ر عرض کرتا ہے اگر منظورری ہو تو میری سعادت ہے۔ میرا منشا ہے کہ برابری کی بلج کا تمام شہرہ میرے پر ڈال دیا جائے۔ پھر جو کچھ قیمت میں وصول ہو وہ روپیہ آپ کی ضرورت میں صرف ہو۔ مجھے آپ سے نسبت فاروقی ہے اور سب کچھ اس راہ میں خدا کرنے کے لئے تیار ہوں۔ دعا فرمائیے کہ میری موت صدیقوں کی موت ہو"

# حدیث انا آخر الانبیاء کی تشریح اور پیغام صلح

آرٹیکل جابجی محمد زید صاحب مدظلہ العالی

انصار الفضل میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے حدیث نبوی مندرجہ صحیح مسلم انا آخر الانبیاء دان مسجد کے ہذا

آخر المساجد کی تشریح میں محمد ثنیں کے طریق پر سوالیہ حد سے مسیح نبوی مراد لے کر لکھا تھا۔ پس جب آپ کی مدینہ دانی محمد کے بعد اسلامی ممالک میں لاکھوں کروڑوں نئی مسجدوں کے گننے سے ان مسجد کے آخر المساجد کے مفہوم حاصل نہیں ہوتا تو آپ کے بعد آپ کے کسی خادم اور شاگرد اور نوٹشہ جوں کے نبوت کا انعام پانے سے آخر الانبیاء کے مفہوم میں کس طرح رخنہ پیدا ہو سکتا ہے؟

انجا پیغام صلح کے ایڈیٹر صاحب کو حضرت صاحب مزاج صاحب کی یہ تشریح پسند نہیں آئی بلکہ اپنے مضمون کے آخر میں انھوں نے اسے عقلمندی اور لغوئی کے خلاف قرار دیا ہے وہ لکھتے ہیں:-

میاں صاحب کو معلوم ہونا چاہیے کہ آخر المساجد سے مراد انبیاء کرم کی مساجد میں سے آخری مسجد ہے اور مسجد سے مقبول اور گنا کی بنی ہوئی مسجد نہیں بلکہ وہ طریق عبادت سے جو دوسرے انبیاء کی تشریح سے اللہ علیہ وسلم نے سکھایا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام روئے زمین کو اپنی مسجد قرار دیا ہے جعلت علی الارض مسجداً۔ جب تم نئے زمین آپ کی مسجد سے تو آخر میں جسے مدینہ دانی بنیوں اور گنا کی بنی ہوئی مسجد کیسے مراد ہو سکتی ہے لہذا میں سے وہ طریق عبادت مراد ہے جو تمام مساجد اور ان کے بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سکھایا یا اس نبوت میں حدیث کا مطلب یہ ہے کہ اس آخری نبیوں اور مراد یہی صحیح طریق عبادت، آخری ہے؟ پھر لکھتے ہیں:-

پس انا آخر الانبیاء و مسجداً صلی اللہ علیہ وسلم کے ہذا آخر المساجد کا مفہوم یہی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں اور آپ کا دین آخری دین ہے اور آپ پر تمام کمالات نبوت ختم ہو گئے ہیں لہذا حضرت مسیح موعودؑ

اور ختم نبوت آپ پر نہ صرف زمانہ کے تخری و جوئے بلکہ اس دور سے بھی کہ تمام کمالات آپ پر ختم ہو گئے۔

(پیشوا صاحب کی صفحہ ۷) (غیب پیغام صلح، نومبر ۱۹۶۷ء)

ایڈیٹر صاحب پیغام صلح پر واضح ہو کہ اگرچہ انھوں نے حدیث آخر المساجد میں محمد کے صحیح طریق عبادت مراد سے مراد اس امر کے سنی آخری دین یا وہ طریق عبادت کئے ہیں جو تمام انبیاء و اداویان کے بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سکھایا لیکن تفسیر مآل ان کی تشریح اور حضرت صاحب زادہ مرزا بشیر احمد صاحب کی تشریح کا اس حد تک ایک ہی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آپ کے کسی خادم اور شاگرد اور نوٹشہ جوں کا مقام نبوت پانا ممکن ہے جب آخر المساجد کا مفہوم ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کے نزدیک آخر الانبیاء ہے تو اس فریضہ کے رد سے آخر الانبیاء کا مفہوم ہی ہونا کہ نہ طریق عبادت سکھانے والے یا باغداد و غیر نیا دین لائے شلے انبیاء میں سے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں اور آخر الانبیاء کے ختم کمالات کے معنوں کے لحاظ سے جو ایڈیٹر صاحب پیغام صلح نے لیکچر سیکولٹ کے حوالہ سے پیش کئے ہیں آپ کی بر دی کے بعد آپ کی ختم نبوت کے سنیض سے مستثنیٰ ہو کر آپ کے کمالات کا مقام نبوت بھی پاسکتے ہیں چنانچہ ختم کمالات کا مفہوم حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں بیان فرماتے ہیں:-

وان قال قائل کیف یکون نبی من هذه الامة وقد ختمت لاهل النبوة فالجواب انه عز وجل قال في هذا الرجل نبيا الا لاثبات كمال نبوة سيدنا خيرا لبرية فان ثبوت كمال النبي لا يتحقق الا بثبوت كمال الامة ومن دون ذلك ادعاء من لا دليل عليه عن اهل الفطنة ولا معنى ختم النبوة على فرد من غير ان تختتم اعمال الامة على ذلك وهو لا يثبت من غير توحدهم في الامة (الاستفتاءات)

یعنی اگر کوئی معترض کہے اس امت میں نبی کیسے ہوگا جب کہ اللہ تعالیٰ نے نبوت پر مہر لگا دیا ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ عزوجل نے اس آدمی کا نام ہی صرف ہمارے رسول

حاضر سے مراد خیر البریہ کی نبوت کا کمال ثابت کرنے کے لئے رکھا ہے، کیونکہ نبی کمال کا ثبوت امت کے کمال کے بغیر مستحق نہیں ہو سکتا اس کے بغیر بعض دعویٰ ہی ہوگا جس پر عقلمندوں کے نزدیک کوئی دلیل قائم نہیں ہوگی اور کسی شہ و ید ختم نبوت کے معنی اس کے بغیر ہائے نہیں جاتے کہ اس فرد پر نبوت کے کمالات انتہا کو پہنچ جائیں اور ہر شے کمالات میں سے ہی کہ ان ضمن میں کمال سے اور نہ ہونے کے بغیر ثابت نہیں ہو سکتا خواہ امت میں پایا جائے،

اور لیکچر سیکولٹ میں ہی اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ بجا فرماتے ہیں:- "لذا ضرور ہوا کہ تمہیں یقین اور محبت کے مرتبہ پر پہنچانے کے لئے خدا کے انبیاء و توفیق لید وقت آتے رہیں جو سے تم وہ نہیں پاؤ گے" (واعظ علیہم دانی)

(لیکچر سیکولٹ ص ۲۸) پس ختم نبوت کے معنوں میں تاخوریانی اور ختم کمالات کا جامع مفہوم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک یہ ہے کہ امت محمدیہ میں نبی ہو سکتے ہیں مگر وہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی اور آپ کے ان ضمن میں نبوت سے اس مقام کو پاسکتا ہے نہ کہ براہ راست چنانچہ ختم نبوت نہیں ہے کہ نبی سے ختم نبوت مسیح موعود علیہ السلام تاخیری فرماتے ہیں:-

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے والا اس درجہ کو پہنچا کہ ایک پہلو سے وہ اتنی ہے اور ایک پہلو سے نبی کی پیروی کرنے کے لئے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم نبی یعنی آپ کو ان ضمن میں کمال کے لئے ضروری ہو گیا اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی اس دور سے آپ کا نام خاتم النبیین تھا یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت کو بختم سے اور آپ کی توفیق روحانی نبی تشریح سے ہی تھی اس حدیث کے ہیں کہ علماء امت کا نبیاء

بقیہ اسوائے اہل نبوت یعنی میری امت کے علماء نبی نہیں ہیں کیسیوں کی طرح ہوں گے اور اگر نبی الکریم میں کہہ دیتے نبی

بجا آئے مگر ان کی نبوت ہونے کی پیروی کا نتیجہ نہ تھا بلکہ وہ نبوتیں براہ راست قرآنی ایک سبب تھیں حضرت موسیٰ کی پیروی کا اس میں ذمہ کچھ دخل نہ تھا، ہی درج سے نبی طرح ان کا یہ نام نہ ہوا کہ ایک پہلو سے ہی اور ایک پہلو سے اتنی بلکہ وہ انبیاء مستقل نبی کہلاتے اور براہ راست ان کو منصب نبوت ملا۔

(حقیقۃ الہامیہ مشرقیہ) اس حاشیہ کے آخر میں مسلمانوں کے متعلق لکھتے ہیں:- "خود وہ نہیں پڑتے، اس میں سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں امرائے نبیوں کے مشابہ لوگ پیدا ہوں گے اور ایک ایسا ہوگا کہ ایک پہلو سے نبی ہوگا اور ایک پہلو سے اتنی ہے۔"

(حاشیہ تفسیر الہامیہ ص ۱۸) اس عبارت سے ظاہر ہے علماء امتی کا نبیاء تھے اسوائے۔

اور خاتم النبیین کا مفہوم ایک ہی تھی کا حال سے یعنی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کمالات نبوت بھی بختم سے اور آپ کی توفیق روحانی نبی تشریح سے اور یہ توفیق تفسیر جامعہ کی اور نبیوں کے نہیں کی کہ اس پیروی کمالات نبوت بختم سے کس توفیق نبی تشریح سے ہوا پس آخر الانبیاء کے مفہوم میں تاخیریانی کے ساتھ جب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کمالات نبوت کے ختم ہونے کے معنی ملحوظ ہوں تو ان معنی کا مفہوم یہ ہوتا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم افضل الانبیاء اور خاتم کمالات انبیاء ہونے کے لحاظ سے آخری نبی ہیں نہ کہ مطبق آخری نبی ہوگا ایڈیٹر پیغام صلح کے ملحوظ ہیں!

شائد الاستفتاء کے حوالہ کے متعلق ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کو یہ خیال ہو کہ استفتاء میں تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ فرمایا ہے

ساعت نبیاً من اللہ علی طریق المجازہ لعل وجه الحقیقہ۔ سو وہ یاد رکھیں کہ مجاز کے طریق

پر نبی کا نام پانے سے آپ کی صرف یہ مراد ہے کہ آپ کی نبوت براہ راست نہیں بلکہ اس کا طریق حصول سے حضرت کے ان ضمن روحانی ہے یہ مراد نہیں کہ آپ کو مقام نبوت نہیں ملا چنانچہ عقلمند فرماتے ہیں:-



### معاذ اللہ کیا حکمتیں

## فرقہ داریت کا عرفیت مولیٰ راوی سے شناسد میرپور دھری ظفر اللہ خان صاحب کو گورنر جنرل بننے کی پیشکش

نوٹ:- ہزدری نہیں کہ ہرام میں ادارہ ان مندرجات سے متفق ہو۔

### فرقہ داریت کا عرفیت

تخصب، اشتعال، منافرت اور اپنے سوا سبھی کو گمراہ اور خدا و دین سے بے تعلق سمجھنا، یہ وہ فرقہ داریت ہے جسے قرآن نے ممنوع قرار دیا اور یہ وہ نفع داری کی پہلی و گمراہی کا ایک اہم سبب اسی عصبیت کو بتایا پاکستان میں فرقہ داریت کا عرفیت کیا حصے سے تباہی پچائے ہوئے ہے، اس جاہل عصبیت نے بڑے بڑے لوگوں کو چھوٹی چھوٹی باتوں پر مجبور کر دیا اور جن کا مقام یہ تھا کہ وہ اپنے بیگنے کی ٹیڑھ کے بغیر شہداء و ماتحتی ہوتے اور قرآن کی زبان میں دلوعلیٰ انفسکم درخواہ اپنے ہی عقائد انہیں راظہار رائلے کیوں نہ کرنا پڑے وہ حق و عدل کی بات ہی کہتے اور ناقصاتی و ناحق بات کی مخالفت کرتے لیکن انہوں نے بھی حق کے مقابلے میں اپنے اور بیگانے کے امتیاز کو ترجیح دی اور ایسی ایسی باتوں کی پرچوش حمایت ان سے سرزد ہوئی جن باتوں کو شتم کرنا ان کے فرائض میں شامل تھا اس صورت حال سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ عصبیت اور فرقہ داریت ایک ایسا اندھا قند ہے جس میں عقائد حیران مہلک اور دانش در بے عقلی کی تباہی کرنے لگتے ہیں۔ پچھلے دنوں حکومت کے اعلیٰ حلقوں کی مداخلت سے یہ توقع ہونے لگی تھی کہ کم از کم اخبار نویس حضرات اپنے فکرم کو تباہ نہیں رکھیں گے اور جو سلطنت پچھلے دنوں سے اختیار کی گئی ہے وہ ترک کر دی جائے گی لیکن ان دو ہفتوں میں جو اخبارات دیکھنے میں آئے ہیں اگرچہ وہ اس درجہ اشتعال انگیز نہیں ہیں جس درجے میں وہ سرکاری نمائندگی سے پہلے تھے تاہم ایسا مواد سبھی فرقوں کے اخبارات میں موجود ہے جو اس آگ کو بھڑکانے والا ہے جسے بجھانے کی ضرورت کا احساس و اعتراف سمجھنے کی تھا۔ اخبارات کی اس روش کے ساتھ ساتھ بعض مقامات پر بعض فرقوں کے جاہل ارکان نے فساد انگیزی بھی شروع کر دی ہے جسے چنانچہ اس سختی سے دیکھنے میں نہیں آسکتا کہ جب کہ اچھوت حضرات ہر وقت نماز پڑھتے بریلوی گوہر کے مسلح افراد نے ان پر

حملہ کیا اور بہت سے نمازیوں کو زخمی کر دیا۔ اس قسم کے واقعات کا ایک پیلو تو یہ ہے کہ جس شخص یا گروہ نے قانون شکنی کی ہے، ظلم و تعدی کا طرز عمل اختیار کیا اور ملک میں بد امنی پیدا کی ہے اسے بغیر کسی روک تھام کے سزا دی جائے اور ایسا سخت رویہ اختیار کیا جائے جس سے نسا ذیوں کی یہ جرأت ختم ہو جائے کہ وہ جب اور جہاں چاہیں فتنہ پھیلائے شروع کر دیں۔ دوسرا اہم پہلو یہ ہے کہ یہ عصبیت جاہلیت کہ ایک فرقہ داریت کے فرقے کو اس حد تک بے دین اور گمراہ خیال کرے کہ وہ اسے بحالت نماز مار پیٹ سے بھی باز نہ آئے اور خدا کے نام پر بنائی ہوئی مسجد کے قندس و استرام کو بھی نظر انداز کر کے قتل و غارت گامزگہ ہو یہ طرز عمل اس حقیقت کا غماز ہے کہ اسلام کے نام پر جاہلیت کی تبلیغ و اشاعت نے لوگوں کو اندھا کر رکھا ہے اور فرقوں کی جارحیت نے امت و واحدہ کے تصور کو منسوخ کر لیا ہے۔ اب اس کا علاج اس کے سوا کچھ نہیں کہ از سر نو بڑے وسیع پیمانے پر امت کے افراد میں امت ہونے کا عقیدہ راسخ کیا جائے اور اسلام کے مبادیات کی دعوت و تبلیغ اس انداز سے کی جائے کہ عوام میں دینی شعور بھی بیدار ہو اور اخوت اسلامی کا احساس بھی پیدا ہو۔

(المغرب ۲۳ دسمبر ۱۹۶۲ء)

### مولیٰ راوی سے شناسد

پاکستان کی مشہور قادیانہ ماہر امام آزاد کے متعلق ہم اب تک صرف یہ جانتے تھے کہ وہ راگ و دیا اور نواح و دیا میں درجہ اجتہاد رکھتی ہیں مگر ان سے اخبار نویسوں نے حال ہی میں جو گفتگو کی ہے اس سے تو اندازہ ہوا کہ وہ امام احمد رضا کے سنت کے مخالف و امر میں بھی مجتہد العصر کی حیثیت رکھتی ہیں۔ گفتگو کے دوران میں کسی بے وقوف نے ان سے سوال کوٹا لیا کہ حضرات علماء تو دفعہ کے خلاف شریعت بناتے ہیں اور آپ اکر مرحوم کے شیخ کی طرح خلاف شرع فتویٰ بھی نہیں دیتے۔ پھر یہ دفعہ کی معنی اور دفعہ کی اکادمی کا کبھی مطلب اس پر امام آزاد نے جواب دیا کہ ان کے دفعوں کا

مسلح کلچر کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔

اس بے وقوف نے کہا مگر مولانا مودودی تو اس حقیقت سے انکار کرتے ہیں۔ مادام نے چلک کر جواب دیا ان کا انکا حقیقت سے بے خبری کا نتیجہ ہے۔ اگر وہ اپنی آنکھوں سے اس کا مشاہدہ کریں تو مجھے یقین ہے وہ اپنی حق پسندی کی بنا پر اپنی رائے تبدیل کر لیں گے اور میں اپنی منہ کی کے ساتھ دفعہ کا مشاہدہ کرنے کے لئے تیار ہوں۔ آپ نے سنا نہیں تھا کہ یہ گمراہی ہے ج

چوں کہ یہ دفعہ حقیقت و آراش نہ زلفہ مادام آزاد کی ہے جس وفد اٹھے کی قیام اسلامی عزیمت کے فرمودات کے بارے میں دفعہ کے حق ہونے کا دعویٰ کیا ہے اس سے صحت معلوم ہوتا ہے کہ انہیں شریعت اسلامی میں درجہ اجتہاد پر فائز ہونے کا یقین ہے ورنہ اس اعتماد کے ساتھ مولانا مودودی کے منکرہ نظر کو پالیج نہ کرتیں۔ (ذائشیلہ ۱۸ جنوری ۱۹۶۳ء)

### پیر دھری ظفر اللہ خان صاحب کو گورنر جنرل بننے کی پیشکش

شریانی فاروقی نے منشدہ خصصر صری روزنامے وقت یقیم لٹن رقمطراز ہیں:-

”لندن۔ موثقت ذرا لٹ سے معلوم ہوا ہے کہ اقوام متحدہ میں پاکستان کے مستقل مندوب چوہدری ظفر اللہ خان کو دولت مشترکہ کے ایک ملک نے گورنر جنرل بننے کی پیشکش کی ہے۔ یہ پیشکش انہیں نیو یارک میں ادارہ اقوام متحدہ کے مرکز میں اس ملک کے نمائندہ کی معرفت کی گئی ہے۔ غالباً یہ پہلا موقع ہے کہ وہ دولت مشترکہ کے ملک کے برطانیہ کے شاہی خاندان کے باہر نئے بڑے اعزاز کی پیشکش

کی ہو ظفر اللہ خان اس پیشکش پر غور کر رہے ہیں اور انہیں اس مقصد کے لئے مدد پاکستان سے مندرہ کرنا ہو گا۔ غالب امکان یہی ہے کہ وہ اس عہدہ جلیلہ کو قبول کرنے سے انظار معذرت کریں گے لیکن اگر وہ اس پیشکش کو قبول کر لیں اور یہ معاملہ عمل صورت لے لیا کہ وہ تو تاریخ کا ایک ازگھاوتہ ہو گا۔ اس لحاظ سے بھی یہ واقعہ منفرد حیثیت کا حامل ہو گا کہ کسی مشرقی ملک کا باشندہ کسی مغربی ملک کا سربراہ مملکت قرار پائے۔ معلوم ہوا ہے کہ جنرل ایس کے حد جنوری میں مختلف افریقی اور ایشیائی ملکوں کا دورہ کر کے واپس نیویارک پہنچ جائیں گے۔ آپ کے ساتھ ہفتہ صدر پاکستان کی ہدایت پر اپنے مقررہ پروگرام سے پہلے پاکستان روانہ ہونا پڑا تھا۔

(روزنامے وقت ۱۳ دسمبر ۱۹۶۲ء)

الفضل صبر اشتہار۔ اپنی تجارت کو فروغ دینا

مقصد زندگی  
احکام ربانی  
مفت  
عبداللہ دین سکندر آبادی

### ربوہ میں ایک مکان قابل فروخت

مولدہ اراصد غزالی میں ایک کھٹی نما مکان ایک کنال زمین میں تختہ سیٹھ کا قابل فروخت ہے۔ مکافیت:- دو برس سے ایک ہال تین کمرے ایک باجی خانہ۔ دو غسل خانہ۔ دو برت کلاب۔ بجلی کی مکمل تنگ۔ مکان برب بڑک۔ پانی میٹھا۔ چار دیواری پختہ۔ جو قیمت ملے ہو نقد واد ہوگی۔ خوری ضرورت کے ماتحت فروخت کرنا چاہتا ہوں اس لئے قیمت زیادہ نہ ہوگی میں نے اس مکان کو فروخت کرنے کے لئے جناب محترم صاحبزادہ محطیر صاحب لطیف کو مختار نامہ دیا ہے۔ اجاب ان سے قیمت ملے کریں۔ خاکستہ الملشتمہ والکر مولانا امیر جماعت احمدیہ ڈیرہ اسماعیل خان شری بازار

# کشمیر میں اقوام متحدہ کے نظم و نسق کی تجویز ناقابل عمل ہے

پاکستان غیر جانبدار ملک میں شامل نہیں ہوگا۔ خارجمہ پالیسی میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔  
نیویارک، ۲۰ ستمبر۔ صدر ایب نے کہا ہے کہ سندھ کشمیر کا پر امن تغیر ممکن ہے اور یہ تجویز قابل عمل ہے۔ اگر اقوام متحدہ کے زیر نظر نظم و نسق منسلح نئے کہا ہے کہ کوئی اجماع میرے دورہ تک کی کوئی تجویز نہیں ہے اور اس امر کا بھی کوئی امکان نہیں ہے کہ پاکستان مستقبل قریب میں غیر جانبدار ملک کے خاک میں شامل ہو جائے گا۔

## استصاوی کونسل نے اسی کرڈر پیکے

### ریقانی سکیموں کی منظوری سے دی

راولپنڈی، ۲۰ ستمبر۔ قومی اقتصاد کی کونسل کی انتظامیہ کمیٹی نے کل یہاں اپنے اجلاس میں پاکستان کے لئے آٹا تیلین ترقیاتی سکیموں کی منظوری کی اور ان میں مشرقی پاکستان میں ساحلی پٹیوں کی تعمیر کی سکیم بھی شامل ہے جس پر ستاون کروڑ روپے خرچ ہوئے۔ انتظامیہ کمیٹی نے مشرقی پاکستان کے لئے جن سکیموں کی منظوری کی ہے ان میں ساحلی پٹیوں ڈھانچوں اور اسی توانائی مرکز اور ڈی ڈی ٹی کے کارخانے کی تعمیر اور جنگلاتی تحقیق لیبارٹری کی توسیع شامل ہیں۔ کمیٹی نے بیجنگ کے ڈیل کے ہوائی اڈہ کے لئے ان کے لئے تیس کروڑ روپے کی بھی منظوری کی۔

مغربی پاکستان کے لئے جن سکیموں کی منظوری دی گئی ہے ان میں پٹنہ اور کے جھنگ کی صنعتی مرکز کی تنظیم نو اور ترقی اور کشمیر میں جہلم کے لئے میر پور کے لئے شہر اور دو سکیموں کی تعمیر شامل ہے۔ کمیٹی نے میانوالی لفٹ اور گیشیم سکیم اور راجی میں رہائشی نطحات کی فراہمی کے لئے گھنٹوں کے علاقہ کو توڑ دینے کی سکیم کی بھی منظوری کی۔

## پورہ ڈیڑھ ماہ بعد چین جائیں گے

راولپنڈی، ۲۰ ستمبر۔ وزیر پھر سفر چینی کے کل یہاں کہا کہ میں تقریباً ڈیڑھ ماہ بعد چین جاؤں گا۔ آپ نے کہا دورہ کی تاریخ صدر ایب مقرر کریں گے۔ وزیر خارجمہ سے پوچھا گیا کہ آپ کے دورہ چین کی کوئی حتمی تاریخ مقرر ہو چکی ہے؟ مسٹر محمد نے کہا اس کا دار و مدار چین اور پاکستان کے سرحدی سمجھوتہ کی آخری شکل دینے کے متعلق کردار کی رفتار اور اس سلسلہ میں دست و پا کی ترقیوں پر ہے تو فیصلے کے یہ کردار ہی پانچ سببوں تک نہیں ہو جائے گا۔

## سیاسی جماعتوں کے قانون میں ترمیم کی جائے گی

کراچی، ۲۰ ستمبر۔ خیال کیا جاتا ہے کہ سیاسی جماعتوں کے قانون میں اس غرض سے ترمیم کی جائے گی کہ پورے نئے سیاست دانوں کو سیاسی سرگرمیوں میں حصہ لینے سے باز رکھا جائے۔

وزیر خارجمہ حبیب اللہ خان نے جو راجی کر دو روزہ دورہ پر کل راولپنڈی سے بیان دینے کے لئے اس اطلاع کی تردید کرنے سے انکار کر دیا کہ سیاسی جماعتوں کے قانون میں ترمیم کی جائے گی۔ (اے پی)

## صدر ایب خان نے ایک نئی دینشن انٹرویو

میں سوجاواں صدر راجی میں ریکارڈ کیا گیا اور آج رات یہاں پیش کیا گیا ہے کہ میرے خیال میں یہ کہا دست ہوگا کہ پاکستان کی خارجمہ پالیسی میں کوئی تبدیلی نہیں ہے یہ بات کہ کم کمیونٹ چین سے اپنی سرحدوں کا تعصیب چاہتے ہیں ہماری خارجمہ پالیسی کا ایک حصہ ہے۔ یہ بات ہماری اس خوشامیہ کا بھی حصہ ہے کہ ہم اپنے عسائیر جماعت سے دست بردار تعلقات قائم رکھیں۔ چین بھی ہماری عسائیر ہے اور اسی پالیسی کی بنیاد پر ہم تغیر کی کوشش کر رہے ہیں لیکن بغیر اس کے کہ چین اور پاکستان میں کوئی بھی سمجھوتہ ہو جائے اور ہندوستان کے سرحدی تنازعہ کے باعث پھر واقعات ظہور پانچ ہوئے۔ مغربی ملکوں کی جانب سے بھارت کو تیزی سے تھیروڈی کی سہاٹی سے دو دہا ب کی بنا پر پاکستان کو کوشش لاسن ہوئی ہے کہ پاکستان کے لوگ دیگر اور ہندوستان کے دست سے لیکن ان ملکوں سے بھارت کو سکھ دینے کے بارے میں پاکستان سے مشورہ کرنے کی پروا نہ ملے گی۔

ہم اپنے دست ملکوں کی خارجمہ پالیسی کے بارے میں سخت متعصب ہیں۔ اس قسم کی کسی بات کا دعویٰ نہیں رکھتے لیکن ہم چاہتے ہیں کہ حق رکھتے تھے کہ امریکہ اور برطانیہ اس قسم کے بحران کے موقع پر کیا کرنا چاہتے ہیں انھوں نے بڑی مختار میں بھارت کو اسلحہ پیشہ چین کے متغیر میں بھارت کی فوجوں کی شکست کی وجہ یہ نہیں تھا کہ اسلحہ پاس اسلحہ نہیں تھے بلکہ بھارتی فوج کی شکست کے کئی اہم اسباب تھے۔ ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ بھارت چین سے ملنے کے کا کوئی حتمی خواہش نہیں رکھتا اور پھر یہ کوئی محالہ ہے ہمالیہ کے پہاڑی علاقوں کو چین میں ضم کرنا۔ جنگ لڑنے کا فیصلہ ایک جہت کے متواضع ہوگا، امریکی رازداری کے شگ کارپوریشن کے خاتمے سے چارلس انارٹ نے صدر سے دریافت کیا تھا کہ مسبرین یہ خیال کتے ہیں کہ پاکستان مغربی ملکوں سے ددرا دو کمیونٹ چین کے قریب ہوتا جا رہا ہے بھارت کے حالیہ واقعات نے پاکستان کی بنیادی خارجمہ پالیسی پر کسی حد تک اثر ڈالا ہے یا اس میں تبدیلی پیدا کی ہے؟

## کیوبا کے پاس پانچ سو مائیل ہیں

ڈسٹنٹن، ۲۰ ستمبر۔ امریکی گھر خارجمہ کے حکام نے کہا ہے کہ امریکی ادارہ سرغرضانی کے اندازہ کے مطابق کیوبا کے پاس اس وقت پانچ سو مائیل فاصلے ہیں اور سو سے زیادہ گم ٹراک یا ریسرچ ہیں۔

## لداخ میں چوٹل کے قریب چینی فوجوں کی نقل و حرکت

بھارت نے مقبوضہ کشمیر سکیم اور اسام میں مزید فوجی کمک بھیج دی۔  
نئی دہلی، ۲۰ ستمبر۔ بھارت کے شمال مشرقی سرحدی علاقے میں چینی فوجیں ایک موہن لائن تک ہٹ گئی ہیں اور بعض مقامات پر ایک موہن لائن بھی بھیج دی گئی ہے۔ بھارتی ذرائع کا کہنا ہے کہ اس وقت صرف فتح ٹورنگ کا کچھ حصہ چینیوں کے قبضہ میں ہے۔ تو ایک جو علاقہ کا مدد مقام اور بھارت کا مقدس مقام ہے۔ ایک موہن لائن سے صرف بیس میل کے فاصلے پر واقع ہے۔

## چینی فوج جس مقام پر بہت زیادہ اندر

گھس آئی ہے وہ دارنگ ہے جو برائی سرحد کے نزدیک واقع ہے۔ چینی فوج دارنگ کو فتح کرنے کے لئے اس مقام تک پہنچ گئی تھی۔ جہاں سے اسام کے تیل کے چشموں کو سخت خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ دارنگ کے علاقے سے بھی تمام چینی فوج سرحد سے واپس چلی گئی ہے۔ لداخ کے ذرائع کا کہنا ہے کہ لداخ کے علاقہ میں چینی فوج کی واپسی کا کوئی بھی کوئی علامت نہیں۔ انہوں نے کہا کہ چوٹل کے نزدیک چینی فوج کی نقل و حرکت دیکھی گئی ہے۔ باوجود ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ بھارت نے مقبوضہ کشمیر مشرقی پنجاب سکیم اور اسام میں بڑی تعداد میں فوجیں جمع کر لی ہیں۔ بھارتی حکومت کو خطرہ ہے کہ سردی کم ہوتے ہی پھر جنگ شروع ہو جائے گی۔ یہاں عام خیال یہ ہے کہ اگر بھارت لداخ پر چین کے دعوے کو تسلیم کرے تو چین اس کے جواب میں ایک موہن لائن کو بھی تسلیم کرے گا۔

## تجربہ چینیوں کے زمینداروں کے ایک ٹری

کیرن کشر سے ملاقات  
نئی دہلی، ۲۰ ستمبر۔ کیرن کشر سے ملاقات  
دہلی پر لاہور آتے تو کیرن کشر سے ملاقات  
کے ایک وفد نے ان سے ملاقات کر کے اس علاقے میں گنے کی کاشت کو نقصان سے بچانے سے متعلق بعض امور ان کی خدمت میں پیش کئے۔ وفد میں چینیوں کے رہنما اور لداخ کے دیگر کیرن کشر سے ملاقات  
کے زمینداروں نے وفد کو کیرن کشر کو بتایا کہ تحصیل چینیوں کے علاقے بہم ڈوہ اور پسمادہ ہے۔ اس میں صرف کما کی فصل ہی ایسی ہوتی ہے اور زمینداروں نے زمین کھری کر کے بیج بھریا کر دیا ہے اس لئے کیرن کشر شکر گل لاہور کو جو اس علاقے کے تریہ ترقی بھی مستحق طور پر بھارت دی جائے کہ وہ اس علاقے سے جو مفزہ زمین باہر ہے کیرن کشر کے وفد نے بتایا حکومت ۱۹۶۳-۶۲ میں مل کو کما خریدنے کا اجازت دی ہے۔ اس علاقے کے زمینداروں کو کیرن کشر سے بچانے کے لئے فوری ہے کہ آئندہ سال بھی کیرن کشر پر ضرور کما جائے۔ کیرن کشر نے جملہ مضامین کو مہرودی سے سنا اور سفارش کے ساتھ حکومت کے پاس پیش کرنے کا وعدہ فرمایا۔ (نامہ نگار)

## دو خواست دعا

مکرم چوہدری محمد تقی صاحب میر سٹریٹ  
حضرت ذہب محمد دین صاحب مرحوم نے پچھلے دنوں کارے حادثہ میں شدید زخمی ہوئے تھے اب آپ آہستہ آہستہ بوشن میں آ رہے ہیں۔  
دماغ کی شریانوں کا X Ray کیا گیا جس میں بفضلہ تعالیٰ کوئی خرابی نہیں باقی تھی۔  
اجاب جماعت اور صحابہ حضرت سید محمد علیہ السلام اور درویشان قادیاں سے دعا ہے  
سے دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ چوہدری صاحب کو برہم کی دماغی خرابی سے محفوظ رکھے اور علیہ کامل صحت بخشنے۔ آمین۔  
خانکار ڈاکٹر غلام مصطفیٰ ازلہ

## بھارت کو ایران کا مشورہ

انہوں نے رجزوی ایک مقامی مہنت دودھ اخبار "ڈیپو میٹ" نے اپنی ۳ ستمبر کی رشتاعت میں بھارت کی حکومت پر زور دیا ہے کہ کشمیر میں آزادانہ دیکر جارہا لداخ کے لئے شہر کے انعقاد کی تجویز کو مان لے۔ اخبار نے لکھا ہے کہ بھارت اور پاکستان کے نامزدوں کے درمیان مسئلہ کشمیر کے تصفیے کی بات پیت شروع ہو چکی ہے لیکن بھارت کے پھر کشمیر پر زبردستی قبضہ جانے بیٹھا ہے اور وہاں کے عوام کی دلی خواہش کی طرف کوئی توجہ نہیں دیتا۔